Tr& lai bai todn ¢6 quen thudc sau day :

Vira ga vira ché
B6 lai cho tron
Ba muoi sau con
Mot tram chan chin.
Hoi c6 bao nhiéu ga, bao nhiéu ché ?

O 16p 8, ta da biét cach gidi bai todn trén bang céch lap phuong trinh
bac nhat mot 4n. Mu6n vay, ta chon mot dai lugng chua biét, s6 ga ching
han, 1am 4n x r6i dya vio cdc m6i quan hé gita cdc dai luong dé lap nén
mot phuong trinh véi 4n x.

Nhung trong bii todn trén, ngoai dai lugng chua biét 1a s6 ga, ta thdy con
c6 moét dai luong chua biét khéc 1a s6 ché. Néu ki hiéu x la s6 ga va y la
s6 cho thi :

— Gia thiét 6 tdt cd 36 con vita ga vita ché duge mo ta bai hé thie x + y = 36.
— Gia thiét ¢é tdt cd 100 chdn dugc mo ta boi hé thic 2x + 4y = 100,
Céc hé thitc trén 12 nhitng vi du vé phuong trinh bdc nhdt hai dn.

Trong chuong nay, chiing ta s& 1am quen v6i cdc phuong trinh ¢6 hai dn
va s& thdy ching duoc tng dung thé ndo dé giai cdc bai todn tuong tu bai
toan trén.

§1. Phuong trinh bac nhét hai én

Tap nghiém ctia mét phudng trinh bac nhét hai &n
cod gimdila ?

Khai niém vé phuong trinh bac nhat hai dn

0 16p 8, ching ta da hoc phuong trinh bac nhat mot in. Trong thuc t€,
con ¢6 céc tinh huéng din dén phuong trinh ¢6 nhiéu hon mot dn. Nhu da
thdy, bai todn m& ddu cua chuong nay da dan dén cdc phuong trinh bac
nhét hai 4n : x +y = 36 va 2x + 4y = 100.



* M6t cdch tOng qudt, phuong trinh bdc nhdt hai dn x va y la hé thitc dang
ax +by=c, (1)

trong dé a, b va c la cdc sé da biét (a # 0 hodc b # 0).

Vidu l. Cic phuong trinh 2x -~y =1,3x+4y=0,0x +2y=4,x+ 0y =5
la nhitng phuong trinh bac nhét hai dn.

* Trong phuong trinh (1), néu gid tri ciia v€ trdi tai x = xy va y = y, bing
v€ phai thi cdp 56 (xq ; yo) duwoc goi la mét nghiém cia phiong trinh (1).
Ta cting vi€t : Phuong trinh (1) ¢6 nghiém la (x ; y) = (x53yg)-

Vidu 2. Cap s6 (3 ; 5) 1a mot nghiém cua phuong trinh 2x — y = 1 vi
2.3 = 5 = 1. (V6i cich néi nay, ta luon hiéu ring x =3 vay =5.)

» Chii y. Trong mat phing toa d6 Oxy, méi nghiém ciia phuong trinh (1)
duge biéu dién bdi mot diém. Nghiém (x(; yo) duoc biéu dién boi diém
c6 toa dd (xp: yg).

m a) Kiém tra xem cdc cdp s6' (1 ; 1) va (0,5 ; 0) ¢é la nghiém ciia phuong
trinh 2x — y = 1 hay khong.
b) Tim thém mot nghiém khdc cua phwong trinh 2x —y = 1.

m Néu nhdn xét vé s6 nghiém cua phuong trinh 2x —y = 1.

* D6i v6i phuong trinh bac nhit hai 4n, khdi niém tdp nghiém va khai
niém phuong trinh tiwong dwong ciing tuong tu nhu déi véi phumg trinh
mot an. Ngodi ra, ta vin c6 thé dp dung quy tdc chuyén vé va quy tdc
nhdn da hoc dé bién déi phuong trinh bac nhit hai dn.

2. Tap nghiém cla phuong trinh bac nhat hai an
 Xét phuong trinh
2x—-y=1. (2)
Chuyén vé, ta c6 2x-y=l&y=2x-1.

E Dién vao bang sau va viét ra sdau nghiém cia phuong trinh (2) :

X -1 0 0,5 1 2 2,5

y=2x-1




Mot cich téng qudt, néu cho x mot gid tri bét
Ki thi cap sé (x ; v), trong d6 y = 2x — 1, la mot
nghiém cua phuong trinh (2). Nhu vay, tap
nghiém cta (2) 1a

S={x;:2x-1)Ix € R].

Ta néi rang phuong trinh (2) c6 nghiém téng
quatla (x ; 2x — 1) véi x tuy y (x € R), hoic

xeR 3)
y=2x-1

Hinh 1

C6 thé chitng minh ring : Trong mit phang
toa do Oxy, tdp hop cdc diém biéu dién cdc nghiém cua phuong trinh (2)
la duong thdng y = 2x — 1 (dudng thing (d) trén hinh 1). Ta néi :

Tdp nghiém cuia (2) duoc biéu dién bdi didong thang (d), hay duong thang
(d) dwoc xdc dinh boi phuong trinh 2x —y = 1.

Puong thang (d) con goi la dudng thang Y

2x —y = 1 va dugc viét gon la
d):2x—y=1. 2 '
A

* Xét phuong trinh Ox + 2y = 4. (4)
Vi (4) nghiém ding v6i moi x va y = 2 0 o
nén né c6 nghiém téng quét 1a (x ; 2) véi
x € R, hay

xeR

y =2 . Hinh 2

Trong mat phing toa do, tip nghiém cta (4) dugc biéu dién boi dudng
thing di qua diém A(0 ; 2) va song song v6i truc hoanh (h. 2). Ta goi dé
la dudmng thing y = 2.
 Xét phuong trinh 4x + Oy = 6. (3)
Vi (5) nghiém diing v6i x = 1,5 va v6i moi y nén né c6 nghiém téng quat
la(1,5;y) v6iy € R, hay

x =15

yeR



Trong mat phang toa do, tap nghiém cua (5) duogc biéu dién bdi dudng
thang di qua diém B(1,5 ; 0) va song song véi truc tung (h. 3). Ta goi dé
12 dudng thing x = 1,5. ¥ )
Mot cdch tong quat, ta cé : ?
1) Phuong trinh bac nhit hai 4n ax + by = ¢
luén luén c6 vo sé6 ngmém. Tap nghiém
clia n6 dugc biéu dién bdi dudng thing s

ax + by = ¢, ki hiéu 1a (d). —

2) Néu a # 0 va b # 0 thi dudong thfmg (d)
chinh 1a dé thi cua ham sé bdc nhdt

O
Y=7% b Hinh 3

Néu a # 0 va b = 0 thi phuong trinh tro thanh ax = ¢ hay x = —, va duong

thang (d) song song hodc triing véi truc tung.

Néu a = 0 va b # 0 thi phuong trinh tré thanh by = ¢ hay y = —, va duong

oo

thing (d) song song hoac tring véi truc hoanh.
Bai tap

Trong cdc capsé (-2; 1),(0; 2), (-1;0), (1,5; 3) va (4 ; -3), ciip s6 nao
la nghiém cua phuong trinh :

a)S5x+4y=87 b)3x+5y=-3"?

V6i mbi phuong trinh sau, tim nghiém téng qudt cta phuong trinh va vé
duong thang biéu dién tap nghiém clia n6 :

a)3x~'y=2; b)x+5y=3;
c)4x -3y =-1; d)x +35y=0;
e)4x +0y=-2; f) 0x + 2y = 5.

Cho hai phuong trinh x + 2y =4 va x — y = 1. V& hai dudng thing: biéu
dién tdp nghiém cta hai phuong trinh d6 trén ciing mot hé toa do. Xdc
dinh toa d6 giao diém cuta hai dudng thing va cho biét toa do ctiia né 1a
nghiém cta cdc phuong trinh nao.



Co thé em chira biét 2

Déi véi phuong trinh bac nhét hai 4n dang
: ax+by=c(a,b,ceZ), (1)

ngudi ta con dat van dé tim cac nghiém nguyén cla né. Tiéu biéu trong linh vuc
nay la nha toan hoc Hi Lap Bi-6-phang (Diophantus, khodng nam 250). & An D6,
A-ri-a-ba-ta (Aryabhata, khodng 476 — 550) ciing da quan tam dén viéc tim cac
nghiém nguyén clia phuang trinh nay ; nhung ngudi da cho I3i gidi t8ng quat
cla bai toan 1a Bra-ma-gup-ta (Bramahgupta, khodng 598 — 660). Ngay nay, ta
da biét 16i gidi clia bai toan nay qua hai ménh dé sau :

1) Néu phuong trinh (1) c6 nghiém nguyén thi ¢ chia hét cho udc chung 16n
nhat cla a va b.

2) Ngudc lai, néu c chia hét cho udc chung 18n nhét clia a va b thi (1) luén co
nghiém nguyén. Trong trudng hop nay, ta cé thé gia thiét ring a, b nguyén t&
cung nhau. Khi d6, néu (xg ; yo) 1& mdt nghiém nguyén cla (1) thi céng thitc
sau cho tat ca cac nghiém nguyén cla (1) :

x=xﬂ+tb
(t e Z).
Y =¥ —18

Pé thay dudc y nghia hinh hoc ciia bai toan nay, trong méat phang toa dé, ta goi
cac diém cé toa dd nguyén la cac diém nguyén. Khi dé, bai toan trén c6 nghia 1a :
Tim tat ca cac diém nguyén trén dudng thidng ax + by = c.



